Надежда Викторовна ПУЧКОВА

кандидат экономических наук, доцент, заведующий кафедрой экономических и учетных дисциплин Сургутского государственного университета, г. Сургут, puchkova nv@surgu.ru

Валерия Павловна Курбаева

студентка специальности «Внутренний контроль и аудит» Сургутского государственного университета, г. Сургут, gvp.159@yandex.ru

Кирилл Дмитриевич Ивкин

студент специальности «Внутренний контроль и аудит» Сургутского государственного университета, г. Сургут, <u>ivkin-kirya@mail.ru</u>

ПОНЯТИЕ «ВНУТРЕННИЙ КОНТРОЛЬ» И ЕГО РОЛЬ В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ КОММЕРЧЕСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Аннотация. В данной статье рассматривается такое понятие как «внутренний контроль» в организации. Деятельность любого коммерческого предприятия на современном этапе предполагает наличие контроля для оптимальной, рациональной, безопасной и эффективной работы. Контроль — является способом управления предприятием, который позволяет наиболее эффективно проводить разные бизнес-процессы. Внутренний контроль обязан помогать обнаруживать ошибки и нарушения, которые уже были совершены в деятельности организации, а также должен предотвратить нарушения, но и предотвращать их появление в будущей деятельности предприятия.

Ключевые слова: внутренний контроль, бизнес-процесс, оценка рисков, эффективное управление организацией, бухгалтерский учет.

Nadezhda Viktorovna PUCHKOVA

Candidate of Economic Sciences, Associate Professor, Head of the Department of Economic and Accounting Disciplines of Surgut State University, Surgut, puchkova_nv@surgu.ru

Valeria Pavlovna KURBAEVA

Student of the specialty "Internal control and audit" of Surgut State University, Surgut, gvp.159@yandex.ru

Kirill Dmitrievich IVKIN

Student of the specialty "Internal control and audit" of Surgut State University, Surgut, <u>ivkin-kirya@mail.ru</u>

THE CONCEPT OF "INTERNAL CONTROL" AND ITS ROLE IN THE ACTIVITIES OF A COMMERCIAL ORGANIZATION

Abstract. This article discusses such a concept as "internal control" in an organization. The activity of any commercial enterprise at the present stage presupposes the presence of control for optimal, rational, safe and efficient operation. Control is a way of managing an enterprise that allows you to conduct various business processes most effectively. Internal control is obliged to help detect errors and violations that have already been committed in the activities of the organization, and must also prevent violations, but also prevent their occurrence in the future activities of the enterprise.

Keywords: internal control, business process, risk assessment, effective management of the organization, accounting.

Для безопасного, эффективного, оптимального и рационального осуществления деятельности предприятия или любой системы нужен контроль. Не является исключением и деятельность организации как единой системы управления.

Все хозяйствующие субъекты постоянно находятся под внешним управлением. Им необходимо выдержать натиск разрешительных, сопровождающих, контролирующих и надзорных государственных органов, предусмотрительных

кредиторов, а также участников рынка, которые наблюдают за ситуацией и беспокойной общественности.

Можно найти много определений термина «внутренний контроль». Внутренний контроль — это процесс, который разрабатывается, внедряется и поддерживается на трех уровнях: владельцев бизнеса, руководства и других сотрудников [1].

В зарубежной литературе наблюдается разное видение на определение термина «внутренний контроль», такой вывод можно сделать из работ различных авторов, которые занимаются данной темой. Так, например, Дж. Лоббек и А. Арена в своем учебнике «Аудит» «внутренний контроль информирует начальство необходимыми данными для принятия решений, которые нужны для эффективного функционирования деятельности предприятия».

Р. Адамс высказывает о системе внутреннего контроля, как о системе которая должна обеспечивать рациональность хозяйственной деятельности, то есть предотвращение непроизводительных расходов и нерационального производственного процесса, соблюдение предписанных научных принципов, после чего сотрудники ощущают степень уверенности, которая необходима, для осуществления своей деятельность предприятия «согласно политике, плану, процедурам, законам и постановлениям, оказывающие существенное влияние на хозяйственные действия и на бухгалтерскую отчетность».

О.Е. Орлова дает определение внутреннему контролю, как система хозяйственной деятельности, которая направлена на достижение определенных целей финансово-хозяйственной деятельности, производительность управления активами и пассивами, а также управления рисками.

Н.К. Костенкова, С.Р. Концева, В.А. Карасева дают определения внутреннему контролю, как одному из типов экономического контроля за финансовохозяйственной деятельностью и упорядоченную систему контроля, проверки финансовых операций, сбора и интерпретации и данных о них в целях установления ее правдивости, объективности, экономической и правовой целесообразности, реальность отраженных итогов или экономических фактов и управленческие решения по их регулированию.

Термин внутреннего контроля М.А. Гурбансеидова и К.А. Фроловой, можно сформулировать, как часть управления экономикой хозяйственной организации, обеспечивающая приемлемый уровень контролируемого риска операций.

Среди российских ученых, которые занимаются системой внутреннего контроля, наиболее верным термином и основную задачу внутреннего контроля определил В.В. Бурцев: «Обеспечить прозрачность данных об объекте контроля для эффективного принятия решений».

Сделав анализ различных определений русских и зарубежных авторов на формулировку данного понятия, можно сделать вывод о том, что что внутренний контроль выступает непрерывным процессом контроля качества организационного управления, эффективности управления и достижения минимальных затрат, их обнаружения и устранения, вовремя находить и выявлять внутренние резервы предприятия.

Внутренний контроль — это процесс, которые осуществляется на всей иерархии деятельности предприятия, которая направлена на обеспечение уверенности в том, что цели предприятия будут выполнены с точки зрения:

- экономность и эффективность операций;
- правдивость бухгалтерской отчетности;

тивам организации.

соответствие деятельности организации, действующему законодательству.
 Внутренний контроль обязан выполнять следующие задачи [2]:

1. Обеспечение эффективности бизнеса. Организации нужно иметь способы контроля, обеспечивающие непрерывную работу ее сформировавшихся

приятие не сможет достичь определенных целей.

2. Защита активов: средства контроля организации должны также обеспечивать, чтобы ее активы использовались по назначению и не подвергались риску кражи или неправильного использования. Эти средства контроля должны применяться в равной степени к нематериальным и материальным ак-

процессов и операций. Совместно эти инструменты помогают снижать риск неудовлетворительной работы и приведут к минимизации риска в том, что пред-

- 3. Обнаружение фактов мошенничества, а также других незаконных операций. Мошенничество может осуществляться происходить даже на маленьких предприятиях с простой организационной структурой, а по мере роста и усложнения организаций разнообразие мошеннических практик увеличивается. Понятно, что механизмы контроля должны реагировать на эти вызовы.
- 4. Обеспечение полноты и достоверности бухгалтерской информации. Компания не может предоставить достоверную финансовую информацию, если ее базовые системы бухгалтерского учета ненадежны. Эти системы должны регистрировать первичные операции, чтобы все необходимые функции были должным образом отражены в финансовых отчетах.
- 5. Обеспечение своевременного составления годовой бухгалтерской отчетности. Каждая организация обязана своевременно представлять надежную годовую финансовую отчетность. Кроме того, многие организации также обязаны составлять отдельные отчеты для акционеров. Необходим внутренний контроль также для осуществления управленческого учета, без которого сложно представить управленческие решения, стратегическое планирование и контроль данных деятельности организации.

Основным инструментом внутреннего контроля является внутренний аудит [2]. Кроме того, укрепление системы является личной ответственностью должностных лиц и сотрудников. Основная ответственность лежит в первую очередь на руководителях. Каждое подразделение организации обязано соблюдать положения и требования внутренних регламентов. Это должен делать внутренний контроль.

Конечно, контроль не является панацеей от неэффективной работы бизнеса, но он может минимизировать негативные факторы. Следует отметить, что контроль является неотъемлемой частью теории управления и без него невозможно эффективное функционирование любого предприятия.

Существует в мировой практике несколько концепций внутреннего контроля [3]. Абсолютно все основано на построении эффективного рабочего процесса и помощи организациям в достижении их целей.

Многие руководители считают, что западные проекты намного эффективнее отечественных, и в этом есть доля правды. Дело в том, что внутренний кон-

троль позиционируется у нас как система, а на Западе как непрерывный процесс. Вот в чем загвоздка: система видится чем-то статичным, а процесс всегда в движении.

До 2013 г. вопрос введения системы внутреннего контроля в России был выбором предприятия, а после введения в исполнения Федерального закона от 6 декабря 2011 г. № 402-ФЗ (ред. от 26 июля 2019 г.) «Бухгалтерский учет», организации обязаны осуществлять свою деятельность, которая обязательно подлежит внутреннему контролю.

Организации, бухгалтерская отчетность которых подлежит обязательному аудиту, обязаны осуществлять внутренний контроль ведения бухгалтерского учета и составления бухгалтерской отчетности [4].

Средства внутреннего контроля предназначены не только для оценки достоверности фактов хозяйственной деятельности, но и для предотвращения неправомерных событий, процессов, сделок и предотвращения негативных результатов финансово-хозяйственной деятельности предприятия.

Каждая компания обязана внедрить систему внутреннего контроля и использовать ее на своем предприятии. Этот инструмент контроля предприятием, который позволит наиболее эффективно выполнять различные бизнес-процессы [5]. В обязанности внутреннего контроля входит обнаружение недостатков и нарушений, которые связаны с прошедшими событиями хозяйственной деятельности, а также устранять их в будущих периодах. Одно из самых главных, надо помнить, что она должна проводится бесперебойно в течение всего отчетного периода, согласно утвержденному законодательству.

Внутренний контроль является одним из важных инструментом для принятия решений, достижении стратегических целей предприятия, сохранности активов, их эффективном использовании, соблюдении законодательства и внутренних нормативных документов, а также составлении достоверной бухгалтерской отчетности.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

- 1. Нагоев А.Б., Сижажева С.С., Аппоева Ж.А. Роль внутреннего контроля в деятельности организаций // Фундаментальные исследования. 2014. № 9-10. С. 2283-2287.
- 2. Васильева Е. А. Гуськова Т. Н. Внутренний аудит как основополагающее звено развития внутрихозяйственного контроля в системе правления организацией // Научное Издание/ IV // Международная научно-практическая Экономика управление: Новые вызовы и перспективы» 2013. С. 125-127.
- 3. Внутренний контроль защита бизнеса // «Планово-экономический отдел» [сайт] 2020. № 9 / [дата публ. 25.08.2020] URL: https://www.profiz.ru/peo/9_2020/organizaciya_kontrolya (дата обращения: 06.04.2022).
- 4. О бухгалтерском учете: федеральный закон от 06.12.2011 № 402-ФЗ (ред. от 28.11.2018) // КонсультантПлюс: надежная правовая поддержка: [официальный сайт]. 1997-2022. URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_122855/ (дата обращения: 03.04.2022).
- 5. Система внутреннего контроля в организации // М.В. Ризванова генеральный директор [сайт] 2014. № 7. [дата публ. 7.10.2014] URL: https://www.cfin.ru/finanalysis/risk/internal_control_system.shtml (дата обращения: 08.04.2022).